ATMINTINĖ
Kompensacinių išmokų teikimas fiziniams asmenims pagal 

Lietuvos aplinkos apsaugos investicijų fondo (LAAIF) paskelbtus kvietimus

1. Pagal kokią programą teikiama parama fiziniams asmenims?
Klimato kaitos specialioji programa – Aplinkos ministerijos administruojama programa, iš kurios lėšų teikiama parama įvairiems projektams, kurie prisideda prie į atmosferą išmetamų šiltnamio efektą sukeliančių dujų (CO2, metano ir kt.) kiekio sumažinimo.
2. Kas teikia paramą? 

Lietuvos aplinkos apsaugos investicijų fondas (LAAIF) – Aplinkos ministerijai pavaldi institucija, kuri skelbia kvietimus teikti projektų, finansuojamų iš Klimato kaitos specialiosios programos lėšų, paraiškas (registracijos formas), priima ir registruoja projektų paraiškas (registracijos formas), vykdo projektų paraiškų (registracijos formų) vertinimą, lėšų mokėjimą ir projektų įgyvendinimo priežiūrą. 

3. Koks teisės aktas reglamentuoja paramos teikimą? 

Klimato kaitos specialiosios programos lėšų naudojimo tvarkos aprašas – teisės aktas, nustatantis projektų paraiškų (registracijos formų) teikimo ir paramos projektams skyrimo tvarką. Šio aprašo X1 skyriuje reglamentuojama kompensacinių išmokų teikimo fiziniams asmenims tvarka. 
www.laaif.lt > Klimato kaitos specialioji programa > Klimato kaitos specialiosios programos lėšų naudojimo tvarkos aprašas
4. Kas ir kokią gali gauti paramą iš Klimato kaitos specialiosios programos lėšų?
Fizinis asmuo gali gauti iki 30 proc. faktiškai patirtų visų tinkamų finansuoti projektų išlaidų kompensacinę išmoką, kuri negali viršyti 14 500 Eur. Pareiškėju gali būti individualaus gyvenamojo vieno ar dviejų butų namo, į kurį planuojama investuoti, savininkas arba bendrasavininkas, išskyrus nebaigtus statyti namus.
5. Kokiems projektams galima teikti projekto registracijos formas ir kokios išlaidos gali būti pripažintos tinkamomis finansuoti? 
Vieno ar dviejų butų gyvenamųjų namų atnaujinimas (modernizavimas)  
· Šildymo ir karšto vandens sistemų kapitalinis remontas ar rekonstravimas:

-  šilumos punkto ar katilinės, įskaitant individualių katilų ir šilumos siurblių rekonstravimas, keitimas efektyvesniais ar naujų įrengimas, išskyrus iškastinį kurą naudojančių šildymo sistemų diegimą;
-  karšto vandens ruošimo įrenginių rekonstravimas, keitimas efektyvesniais ar naujų įrengimas;
-  iškastinio kuro šildymo sistemos keitimo į biokuro krosneles ar židinius kartu su karšto oro skirstymo sistema, jei pastate nenaudojama kita šildymo sistema, įrengimas;
-  kieto kuro katilų atskirų komponentų (degiklių ir kt.) įrengimas, kai katilas nėra keičiamas, pereinant nuo iškastinio kuro šildymo sistemos prie biokuro;
-  stovų balansinių ventilių įrengimas;
-  individualios šilumos apskaitos ir termostatinių ventilių įrengimas;
-  vamzdynų šiluminės izoliacijos pagerinimas arba jų keitimas;
-  karšto vandens tiekimo ir šildymo sistemos vamzdynų ir įrenginių keitimas ar pertvarkymas.
· Langų ir lauko durų keitimas (langų ir kitų skaidrių atitvarų keitimas ar įrengimas, gerinant šilumines patalpų charakteristikas; durų ir vartų keitimas ar įrengimas, gerinant šilumines patalpų charakteristikas).
· Oro užtvarų įrengimas.
· Stogo šiltinimas, įskaitant naujo šlaitinio stogo įrengimą (išskyrus patalpų pastogėje įrengimą) ir kitos su stogo keitimu susijusios išlaidos.
· Sienų ir perdangų, besiribojančių su gruntu ar išore, šiltinimas (perdangų, besiribojančių su stogu, šiltinimas gali būti tinkamomis išlaidomis, jeigu nėra apšiltintas ar projektu nešiltinamas stogas).
· Pertvarų šiltinimas gerinant šilumines patalpų charakteristikas. 
· Grindų šiltinimas virš rūsio ir grindų šiltinimas ant grunto. 
· Cokolio šiltinimas. 
· Šilumogrąžos (rekuperacijos) įrenginių ir su tuo susijusių sistemų įrengimas bei esamų vėdinimo sistemų pritaikymas šilumogrąžai.
· Pastatų energinis sertifikavimas (pastato energinio naudingumo sertifikatas ir pažyma apie energijos sąnaudų sumažinimą). 
· Statybinių medžiagų, reikalingų projektui įgyvendinti, transportavimo išlaidos. 
· Projekto statybinių atliekų išvežimo ir pridavimo šalinimą atliekančioms įmonėms išlaidos. 
Atsinaujinančių energijos išteklių diegimas individualiuose namuose
· Saulės kolektorių ar mažo pajėgumo saulės elektrinių, skirtų elektros energijos gamybai savo poreikiams (ne pardavimui), vandens šildymui ar šilumos palaikymui, įdiegimas:
-  saulės plokštelinio ar vakuuminio kolektoriaus įdiegimas;

-  saulės fotovoltinės elektrinės su arba be akumuliatorių įdiegimas;

-  šildymo ir karšto vandens tinklų pritaikymas;
-  kita konkreti saulės kolektoriaus/elektrinės projekto diegimui reikalinga įranga.
· Vėjo energijos šaltinių įdiegimas savo poreikiams (ne pardavimui):

-  vertikalios/horizontalios ašies nedidelių pajėgumų vėjo jėgainės su ar be akumuliatoriaus įdiegimas; 

-  elektros energijos tinklų pritaikymas;

-  kita konkreti vėjo jėgainės projekto diegimui reikalinga įranga.
· Geoterminės energijos šaltinių įdiegimas karšto vandens, šilumos energijos gamybai savo poreikiams (ne pardavimui):

-  šilumos siurblio įdiegimas;

-  horizontalaus arba vertikalaus kolektoriaus įdiegimas;

-  šildymo, karšto vandens sistemų pritaikymas;

-  kita konkrečiam projekto diegimui reikalinga įranga įdiegti, įskaitant akumuliacines talpas ir boilerį.
· Katilų, naudojančių iškastinį kurą (mazutą, skalūnų alyvą, gamtines dujas, akmens anglį) ar kitą aplinkai taršų energijos šaltinį, keitimas į biokurą naudojančius katilus pastatų šildymo sistemose:

-  įranga (katilas, dūmų valymo ir šalinimo, pelenų šalinimo įranga, padavimo į pakurą įranga, pakura, akumuliacinė talpa, boileris, ekonomaizeris, katilo valdymo įranga) ir kita projekto diegimui reikalinga įranga;

-  iškastinio kuro šildymo sistemos keitimas į biokuro krosneles ar židinius su karšto oro skirstymo sistema, jei pastate nenaudojama kita šildymo sistema, įrengimas;

-  kieto kuro katilų atskirų komponentų (degiklių ir kt.) įrengimas, kai katilas nėra keičiamas, pereinant nuo iškastinio kuro šildymo sistemos prie biokuro.
· Šilumos ir energijos apskaitos prietaisai ir įranga, reikalinga šiems prietaisams įrengti.

· Įrangos, jos komponentų reikalingų projektui įgyvendinti, transportavimo išlaidos.
www.laaif.lt > Klimato kaitos specialioji programa > Tinkamos projektų išlaidų kategorijos
6. Kokie yra reikalavimai projektams ir jų išlaidoms? 

· projektas privalo būti baigtas įgyvendinti ir mokėjimo prašymas pateiktas LAAIF iki einamųjų metų gruodžio 1 d.; 
· išlaidos turi būti patirtos po 2012 m. balandžio 15 d.;
· išlaidos turi būti išvardintos projekto registracijos formoje;
· išlaidos turi atitikti tinkamų išlaidų kategorijas, patvirtintas aplinkos ministro įsakymu;
· išlaidos nustatomos atsižvelgiant į pareiškėjo išlaidų realumą ir būtinumą;
· išlaidos kompensuojamos, kai apmokėtos visos patirtos išlaidos;
·  išlaidos turi būti apmokėtos paties pareiškėjo (jo įgalioto asmens) nuosavomis  lėšomis;
· sąskaitos už patirtas išlaidas turi būti išrašytos pareiškėjo (jo įgalioto asmens) vardu;
· namo, į kurį planuojama investuoti (ar jau buvo investuota), statyba yra užbaigta teisės aktų nustatyta tvarka ir įregistruota Nekilnojamojo turto registre;
· kompensacinės išmokos dydis už patirtas išlaidas yra ribojamas maksimalių tinkamų išlaidų dydžių:

www.laaif.lt > Klimato kaitos specialioji programa > Mažos apimties projektų maksimalūs tinkamų išlaidų dydžiai
7. Kur ir kada galima rasti informaciją apie kvietimus teikti projektų registracijos formas?

Kvietimai teikti projektų registracijos formas skelbiami kiekvienų metų pirmoje pusėje (apie kovo-gegužės mėn.), kai yra patvirtinti visi reikalingi teisės aktai. Kvietimai teikti registracijos formas skelbiami LAAIF ir Aplinkos ministerijos interneto svetainėse: www.laaif.lt, www.am.lt.
8. Kaip užpildyti ir pateikti projekto registracijos formą? 

Fizinis asmuo, siekiantis gauti paramą, turi užpildyti projekto registracijos formą ir ją pateikti LAAIF tiesiogiai ar naudojantis pašto arba kurjerio paslaugomis adresu Vytauto g. 12, LT-08118 Vilnius.
9. Kaip vertinamos projekto registracijos formos? 

Fizinių asmenų projekto registracijos formos vertinamos ir atrenkamos supaprastinta tvarka. Projekto registracijos formos priimamos tol, kol pakanka lėšų, skirtų tai finansavimo priemonei. Netinkamai ar nepilnai užpildyta projekto registracijos forma atmetama ir negali būti tikslinama, gali būti tik teikiama naujai.

Gavęs projekto registracijos formą, LAAIF paskaičiuoja maksimalią paramos sumą ir apie ją informuoja pareiškėją projekto registracijos formoje nurodytu būdu. Per 5 darbo dienas nuo rašto su paskaičiuota maksimalia paramos suma gavimo pareiškėjas turi pranešti LAAIF, jeigu jis nesutinka įgyvendinti projekto. To nepadarius laikoma, kad pareiškėjas sutinka ir įsipareigoja su nustatytu maksimaliu kompensacinės išmokos dydžiu įgyvendinti projektą.
10. Kokia yra paramos išmokėjimo tvarka?
Įgyvendinęs projektą, pareiškėjas ne vėliau kaip iki einamųjų metų gruodžio 1 d. LAAIF turi pateikti tinkamai užpildytą mokėjimo prašymą, pareiškėjo deklaraciją, visų išlaidas pagrindžiančių bei apmokėjimą įrodančių dokumentų kopijas (patvirtintas pareiškėjo) ir kitus LAAIF skelbtame kvietime nurodytus dokumentus. Pareiškėjai, kurie atnaujina (modernizuoja) gyvenamąjį namą, papildomai pateikia pastato energetinio naudingumo sertifikatą ir pažymą, kurioje nurodoma, kad modernizuotas pastatas pasiekė energetinio naudingumo C klasę ir energijos suvartojimo sąnaudos sumažėjo ne mažiau kaip 20%.
Jeigu su mokėjimo prašymu pateikti ne visi reikalaujami dokumentai ir/ar mokėjimo prašymas užpildytas netinkamai, pareiškėjas per LAAIF nustatytą terminą (5-10 darbo dienų), turi pateikti trūkstamus dokumentus ir/ar patikslinti mokėjimo prašymą. Jei per nurodytą terminą mokėjimo prašymas nepatikslinamas ar nepateikiami trūkstami dokumentai ir priežastys, kodėl nebuvo galima per nurodytą terminą patikslinti nepripažįstamos svarbiomis (ligos atvejis ar pan.), mokėjimo prašymas atmetamas.

LAAIF apmoka projekto išlaidas ne vėliau kaip per 60 kalendorinių dienų nuo pareiškėjo tinkamai įforminto mokėjimo prašymo ir visų išlaidas pagrindžiančių ir/ar apmokėjimą įrodančių dokumentų registravimo dienos bei vadovaujantis maksimaliais tinkamų išlaidų dydžiais. Pareiškėjas informuojamas apie mokėjimo prašymo patvirtinimą ir pervestą paramos sumą. 
11. Ar projekto įgyvendinimas bus tikrinamas? 

Iki 30% projektų LAAIF specialistai gali patikrinti jų įgyvendinimo metu. Kiekvieno projekto patikra (vietoje) atliekama po projekto įgyvendinimo pabaigimo, prieš LAAIF pareiškėjui išmokant kompensaciją.  

Per 5 metų laikotarpį LAAIF turi teisę bet kada atlikti patikrą projekto įgyvendinimo vietoje ir prašyti pateikti su projekto veikla susijusius dokumentus. Pareiškėjui nevykdant pareiškėjo deklaracijoje ir registracijos formoje nustatytų reikalavimų, LAAIF turi teisę iš pareiškėjo pareikalauti grąžinti visą ar dalį kompensacinės išmokos.
12. Ar galima įsigytą turtą perleisti/parduoti? 

Už suteiktas finansavimo lėšas įsigytą turtą pareiškėjas naudoja ne mažiau kaip 5 metus nuo kompensacinės išmokos gavimo dienos. Be LAAIF sutikimo šį turtą nedera perleisti, parduoti, įkeisti ar pan. (leidimą įkeisti turtą LAAIF gali suteikti tik tiems paramos gavėjams, kuriems banko paskola yra vienas iš projekto finansavimo šaltinių). Pareiškėjui pažeidus šį punktą, LAAIF turi teisę pareikalauti iš pareiškėjo grąžinti visą ar dalį suteiktos finansavimo sumos.
13. Kokios pasekmės pareiškėjui, laiku neįgyvendinusiam projekto ar atsisakiusiam paramos?
Jeigu pareiškėjas neįgyvendina projekto iki einamųjų metų gruodžio 1 d. ir/ar nepateikia mokėjimo prašymo, arba iki einamųjų metų rugsėjo 1 d. raštu ar el. paštu neinformuoja LAAIF, kad negalės įgyvendinti projekto iki einamųjų metų gruodžio 1 d., jis netenka galimybės gauti kompensacinę išmoką ir jo projektas išbraukiamas iš projektų registracijos sąrašo. Taip pat pareiškėjas netenka teisės gauti paramos iš Klimato kaitos specialiosios programos lėšų vienerius metus.
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