	Lietuvos aplinkos apsaugos investicijų fondas (toliau - LAAIF) skelbia kvietimą nuo 2016 m. gegužės 3  d. teikti Projekto registracijos formas paramai gauti pagal Klimato kaitos specialiosios programos lėšų naudojimo 2016 m. sąmatą detalizuojančio plano priemonę (1.1.2. punktas): „Fizinių asmenų vieno ar dviejų butų gyvenamųjų namų atnaujinimas (modernizavimas), pasiekiant pastato energetinio naudingumo C klasę ir sumažinant skaičiuojamosios šiluminės energijos suvartojimo sąnaudas ne mažiau nei 20 %”
Galimi pareiškėjai/ paramos gavėjai
Fiziniai asmenys, nuosavybės teise valdantys vieno ar dviejų butų gyvenamosios paskirties namus,  kurių  statyba yra užbaigta teisės aktų nustatyta tvarka ir įregistruota Nekilnojamojo turto registre.
Fizinis asmuo, kuris jau yra anksčiau gavęs kompensacinę išmoką iš Klimato kaitos specialiosios programos lėšų už modernizavimo projektą, ir kuriuo buvo pasiekti tikslai – pastato energinio naudingumo ne žemesnė kaip C klasė ir sumažintos energijos suvartojimo sąnaudos ne mažiau kaip 20 proc.,  laikomas netinkamu pareiškėju.
Kvietimo suma

Bendra projektų finansavimui pagal šį kvietimą skiriama lėšų suma – 1,3 mln. Eur.
Tinkamų finansuoti išlaidų kategorijos
Vadovaujantis Lietuvos Respublikos aplinkos ministro 2016 m. balandžio 28 d. įsakyme Nr. D1-284 „Dėl Lietuvos Respublikos aplinkos ministro 2013 m. liepos 3 d. įsakymo Nr. D1-493 „Dėl Tinkamų projektų išlaidų kategorijų pagal Klimato kaitos specialiosios programos finansavimo kryptis patvirtinimo„ pakeitimo“ tinkamos išlaidos yra:

· Karšto vandens tiekimo ir šildymo sistemos vamzdynų ir prietaisų (radiatorių, grindų šildymo ar kt.) keitimo ar pertvarkymo, stovų balansinių ventilių įrengimo, individualios šilumos apskaitos prietaisų ir termostatinių ventilių įrengimo;
· Langų keitimo, balkonų ir lodžijų įstiklinimo;
· Atitvarų (įskaitant duris jose) įrengimo, gerinant šilumines patalpų charakteristikas;
· Lauko ir tambūro durų bei vartų keitimo, kai gerinamos šiluminės patalpų charakteristikos;
· Stogo šiltinimo be dangos keitimo, stogo šiltinimo su dangos keitimu, stogo perdangos šiltinimo su stogo dangos keitimu  ir kitos su stogo keitimu susijusios išlaidos;
· Sienų ir perdangų, besiribojančių su išore, šiltinimo (išlaidos perdangų, besiribojančių su stogu, šiltinimui yra tinkamos finansuoti, jei nėra apšiltintas ar projektu nešiltinamas stogas);
· Grindų šiltinimo virš rūsio ir grindų šiltinimo ant grunto;
· Cokolio, pamatų šiltinimo;

· Šilumogrąžos (rekuperacijos) įrenginių ir su tuo susijusių sistemų įrengimo bei esamų vėdinimo sistemų pritaikymo šilumogrąžai;
· Pastatų energinio sertifikavimo (pastato energinio naudingumo sertifikatas ir pažyma apie energijos sąnaudų sumažinimą);

· Statybinių medžiagų, reikalingų projektui įgyvendinti, transportavimo išlaidos;

· Projekto statybinių atliekų išvežimo ir pridavimo šalinimą atliekančioms įmonėms išlaidos.
Paramos dydis

Finansuojama iki 30 proc. visų faktiškai patirtų įgyvendinus projektą tinkamų finansuoti projekto išlaidų, vadovaujantis pareiškėjo pateiktais išlaidas pagrindžiančiais bei apmokėjimą įrodančiais dokumentais, tačiau neviršijant LAAIF apskaičiuotos maksimalios paramos sumos;
· Maksimali paramos suma apskaičiuojama remiantis pareiškėjo Projekto registracijos formoje nurodytomis ketinamų įgyvendinti priemonių (medžiagų, darbų) apimtimis bei vadovaujantis maksimaliais tinkamų išlaidų dydžiais, patvirtintais Lietuvos Respublikos aplinkos ministro 2016 m. balandžio 6  d. įsakymu Nr. D1-241 „Dėl Lietuvos Respublikos aplinkos ministro 2013 m. birželio 26 d. įsakymo Nr. D1-463 „Dėl Mažos apimties projektų, finansuojamų iš Klimato kaitos specialiosios programos lėšų, maksimalių tinkamų išlaidų dydžių patvirtinimo“ pakeitimo“;
· Skiriamas finansavimas projektui negali viršyti 14 500 Eur.
Pagrindiniai kompensacinės išmokos teikimo reikalavimai
Išlaidos pripažįstamos tinkamomis ir kompensuojamos:

· kai pareiškėjo faktiškai įgyta projekto įranga yra įdiegta, darbai atlikti ir pirkimo faktas patvirtinamas juridinę galią turinčiuose turto įsigijimo dokumentuose ir kai išlaidos atitinka Lietuvos Respublikos aplinkos ministro 2016 m. balandžio 28 d. įsakyme Nr. D1-284 „Dėl Lietuvos Respublikos aplinkos ministro 2013 m. liepos 3 d. įsakymo Nr. D1-493 „Dėl Tinkamų projektų išlaidų kategorijų pagal Klimato kaitos specialiosios programos finansavimo kryptis patvirtinimo„ pakeitimo“ nurodytas sąlygas;

· kai patirtos ne anksčiau kaip nuo 2012 m. balandžio 15 d., t.y.  nuo 2012 m. Klimato kaitos specialiosios programos sąmatą detalizuojančio plano įsigaliojimo dienos, iki einamųjų metų gruodžio 1 d.;
· kai yra patirtos ir apmokėtos po to, kai statinio statyba yra užbaigta (ar pradėta, jei vykdomas statinio rekonstravimas) teisės aktų nustatyta tvarka ir įregistruota Nekilnojamojo turto registre;

· kai projektas pilnai įgyvendintas ir apmokėtos visos patirtos išlaidos (sienų, cokolio šiltinimas turi apimti ir baigiamąjį išorinį apdailos sluoksnį); 
· kai išlaidos apmokėtos paties pareiškėjo (ar jo įgalioto asmens) nuosavomis lėšomis;

· kai sąskaitos už patirtas išlaidas išrašytos pareiškėjui (ar jo įgaliotam asmeniui); 
· kai po projekto įgyvendinimo pastatas pasiekė energinio naudingumo ne žemesnę kaip C klasę;

· kai po projekto įgyvendinimo įdiegtomis priemonėmis energijos suvartojimo sąnaudos sumažėja ne mažiau nei 20 %.
Projekto registracijos formų priėmimo ir registravimo tvarka
Pareiškėjai, norintys įgyvendinti projektą ir gauti kompensaciją, turi pateikti užpildytą Projekto registracijos formą;

Pareiškėjo pasirašytos Projekto registracijos formos turi būti pateiktos tiesiogiai arba naudojantis pašto ir (ar) pasiuntinių teikiamomis paslaugomis;
Tiesiogiai Projekto registracijos formos priimamos adresu Vilniaus g. 28, LT-01402 Vilnius: 
pirmadieniais – ketvirtadieniais 8:30–17:30 val., penktadienį 8:30–16.15 val., pietų pertrauka 12:30–13.15 val. III aukštas.
Netinkamai arba nepilnai užpildyta Projekto registracijos forma atmetama ir negali būti tikslinama, gali būti tik naujai teikiama;

Projektų registracijos formos yra registruojamos eilės tvarka pagal jų gavimo datą ir iš jų sudaromas projektų registracijos sąrašas, kuris tvirtinamas LAAIF direktoriaus įsakymu; 

Projekto registracijos formos LAAIF priimamos nuo 2016 m. gegužės 3 d. 8:30 val. iki kol pakanka lėšų skirtų šiai priemonei. 
Projekto registracijos formos, kurių išsiuntimo ar gavimo data ankstesnė, nei paskelbta priėmimo pradžia, nebus vertinamos ir bus grąžinamos.
Pasibaigus šiai priemonei numatytoms lėšoms, Projekto registracijos formų priėmimas bus stabdomas. Pranešimas apie sustabdymą bus paskelbtas LAAIF internetinėje svetainėje. Pareiškėjai, išsiuntę užpildytas Projekto registracijos formas registruotu paštu ar pristatę tą pačią dieną, kai Projekto registracijos formų priėmimas yra sustabdytas, įtraukiami į rezervinį projektų sąrašą. Pareiškėjai, kurių Projektų registracijos formos registruotu paštu buvo išsiųstos iki Projektų registracijos formų priėmimo sustabdymo, bet gautos vėliau, nei buvo paskelbtas sustabdymas, taip pat įtraukiami į rezervinį projektų sąrašą. Projekto registracijos formos, kurios išsiųstos ar pristatytos tiesiogiai po sustabdymo dienos, nebus vertinamos.
Kur galima gauti dokumentus pareiškėjams

Projekto registracijos formą galima rasti čia.
Kitus dokumentus galima rasti interneto svetainės skiltyje www.laaif.lt - > „Parama fiziniams asmenims“ arba gauti tiesiogiai atvykus aukščiau nurodytu adresu.
Kontaktiniai asmenys

Audrius Pranaitis – tel. 8 (5) 205 3195, el. p. a.pranaitis@laaif.lt
Aleta Kolyčiūtė-Banaitienė – tel. 8 (5) 205 3191, el. p. a.kolyciute@laaif.lt
Natalija Koriapina – tel. 8 (5) 205 3194, el. p. n.koriapina@laaif.lt
Aistė Ulickaitė– tel. 8 (5) 205 3663, el. p. a.ulickaite@laaif.lt
Snaiguolė Bezarienė – tel. 8 (5) 205 3737, el.p. s.bezariene@laaif.lt

Pagrindiniai 
teisės aktai reglamentuojantys kompensacinių išmokų teikimą fiziniams asmenims
· Lietuvos Respublikos aplinkos ministro 2010 m. balandžio 6 d. įsakymas Nr. D1-275 „Dėl Klimato kaitos specialiosios programos lėšų naudojimo tvarkos aprašo patvirtinimo“;

· Lietuvos Respublikos aplinkos ministro 2016 m. vasario 22 d. įsakymas Nr. D1-130 „Dėl Klimato kaitos specialiosios programos lėšų naudojimo 2016 m. sąmatos patvirtinimo“; 
· Lietuvos Respublikos aplinkos ministro 2016 m. kovo 7 d. įsakymas Nr. D1-165 „Dėl Klimato kaitos specialiosios programos lėšų naudojimo 2016 m. sąmatą detalizuojančio plano patvirtinimo“; 
· Lietuvos Respublikos aplinkos ministro 2016 m. balandžio 28 d. įsakyme Nr. D1-284 „Dėl Lietuvos Respublikos aplinkos ministro 2013 m. liepos 3 d. įsakymo Nr. D1-493 „Dėl Tinkamų projektų išlaidų kategorijų pagal Klimato kaitos specialiosios programos finansavimo kryptis patvirtinimo„ pakeitimo“;
· Lietuvos Respublikos aplinkos ministro 2016 m. balandžio 6  d. įsakymu Nr. D1-241 „Dėl Lietuvos Respublikos aplinkos ministro 2013 m. birželio 26 d. įsakymo Nr. D1-463 „Dėl Mažos apimties projektų, finansuojamų iš Klimato kaitos specialiosios programos lėšų, maksimalių tinkamų išlaidų dydžių patvirtinimo“ pakeitimo“.
Pastabos:
1. Įgyvendinę projektą pareiškėjai, norintys gauti kompensaciją, ne vėliau kaip iki 2016 m. gruodžio 1 d. turės pateikti:

· tinkamai užpildytą Lietuvos Respublikos aplinkos ministro 2014 m. gegužės 30 d. įsakymu Nr. D1-484 "Dėl mokėjimo prašymų formų kompensacinėms išmokoms ir subsidijoms gauti patvirtinimo"  patvirtintą nustatytos formos mokėjimo prašymą (mokėjimo prašymo formą rasite LAAIF internetinėje svetainėje www.laaif.lt - > „Parama fiziniams asmenims“);
· išlaidų pagrindimo dokumentus (tiekėjų sąskaitas – faktūras arba PVM sąskaitas - faktūras ir kitus dokumentus, kuriais pagrindžiamos patirtos išlaidos);
· išlaidų apmokėjimą pagrindžiančius dokumentus (kasos pajamų orderio kvitus, pinigų priėmimo kvitus, prekių (paslaugų) pirkimo – pardavimo kvitus, kasos aparato kvitus (čekius), mokėjimo nurodymus, sąskaitos išrašus, ar kitus dokumentus, kuriais įrodoma, kad pagal išlaidų pagrindimo dokumentus buvo atliktas mokėjimas);
· pastato energinio naudingumo sertifikatą, kuriame būtų nurodyta, jog modernizuotas namas pasiekė energinio naudingumo C klasę (pastatų energinio naudingumo sertifikavimo specialistų sąrašą 
rasite Statybos produkcijos sertifikavimo centro internetinėje svetainėje: http://www.spsc.lt/cms/index.php?option=com_wrapper&view=wrapper&Itemid=299);
· pažymą (originalią), išduotą pastatų energinio naudingumo sertifikavimo specialistų, jog su šio projekto įdiegtomis priemonėmis energijos suvartojimo sąnaudos sumažėjo ne mažiau nei 20 %;
· Pareiškėjo deklaraciją (Klimato kaitos specialiosios programos lėšų naudojimo tvarko aprašo 5 priedas).
2. Dėmesio! Tinkamos finansuoti išlaidos pagal finansavimo kryptis, skirtas gyvenamosios paskirties pastatų atnaujinimui (modernizavimui), kai vykdomi ir pastatų rekonstrukcijos darbai, yra išlaidos už medžiagų kiekį ir darbų apimtis, kurie atitinka prieš rekonstrukciją buvusį kiekį ir apimtis. 
Pareiškėjas turi pateikti teisės aktų reikalavimus atitinkančius dokumentus (pvz. statinio rekonstravimo projektą), leidžiančius nustatyti prieš rekonstrukciją buvusius ir po rekonstrukcijos pasikeitusius statinio parametrus. Pareiškėjui nepateikus dokumentų, pagrindžiančių, kad rekonstrukcija vykdyta (ar vykdoma) pagal teisės aktuose nustatytus reikalavimus, visos išlaidos laikomos netinkamomis finansuoti. 

	

	


